

# 南京大屠杀幸存者的日记与回忆

张连红

---

为了编辑南京大屠杀幸存者的日记与回忆专册,笔者广泛查阅了全国各级政协文史资料和有关书籍报刊,搜集了数十篇公开发表的幸存者日记和回忆,另外,我们还有幸征集到数篇幸存者的日记与回忆录手稿。根据幸存者回忆内容的体裁,笔者将上述资料分为日记、幸存官兵的回忆、幸存者难民的回忆等专题。

从史料价值来看,幸存者所留下的史料中,日记的史料价值及其重要性不言而喻。《南京大屠杀史料集》第3卷《幸存者的日记与回忆》共收录5篇日记和周记。在南京大屠杀期间,当时留在南京的西方人士利用中立国的特殊身份,曾留下许多十分重要的日记和书信,如《拉贝日记》、《魏特琳日记》、《威尔逊日记》等,但作为受害者的南京难民,由于当时险恶的环境而能够每天记日记并还能保存下来者并不多见。到目前为止,我们发现的幸存者日记,从性质上来看共有两类:

一是幸存者当时每天的记录,如本书收录的原金女大难民所负责人之一程瑞芳女士的日记,该日记始于1937年12月8日,到1938年3月1日结束,尽管全文只有3万余字,但其重要性难以字数的多少来衡量。日记的主人程瑞芳女士,湖北武昌人,1875年出生。湖北武昌护士学校毕业,其后曾在美以美会妇科医院当看护。1910年至1916年,在圣希里达女子中学当女舍监。1922年,程瑞芳出任圣希里达子弟小学校长。1924年,程瑞芳应邀担

任金陵女子大学舍监,负责管理学生宿舍和食堂。在南京大屠杀期间,作为金女大难民所卫生组负责人,她每天不仅要面对施暴日军的不断侵扰和承担超负荷的卫生、救济难民等工作之外,还要冒着巨大的生命危险,以惊人的毅力坚持记日记,用铁的事实见证了这页人类史上最为悲惨的历史,其精神令人感叹不已!作为受害者的记述,程瑞芳日记的价值至少体现在下面三个方面:首先,这是迄今为止发现的唯一一部中国难民自己所写的真正意义上的日记,在史料价值上无法取代。其次,程瑞芳的日记印证了《魏特琳日记》中记录的日军在金女大实施性暴力的事实——发生在同一地点的同一件事同时出现在一个外国人和一个中国人的日记中,彻底击垮了日本右翼势力否定南京大屠杀的谬论。第三,作为一个中国人,程瑞芳女士从受害者角度记下了大屠杀期间难民所难民沦为忘国奴的悲惨生活,为我们研究南京大屠杀期间南京难民的社会心理,提供了一个十分重要的观察窗口。

二是幸存者事后以日记体裁撰写的回忆,如1938年出版的《陷京三月记》,该日记由南京沦陷期间滞留南京的军医蒋公毅所写,日记从1937年12月13日写到1938年2月27日结束,从日记内容来看,虽然作者主要以记述野战救护处金诵盘处长在难民区不畏日伪强暴,坚持民族气节,最后逃离南京的幸存经历为主,但其中也有很大篇幅的内容展示了难民区日军惨无人道的暴行、汉奸的丑恶嘴脸、西方人士的救人美德和难民的悲惨生活,日记内容真切,信息丰富。又如本书收录的《南京大屠杀逃难记》,则是孙锦云女士晚年以日记方式所进行的回忆,该日记十分详细记录了其在南京大屠杀前夕逃离南京的一路历程,这对我们研究沦陷前南京社会、难民心理具有十分重要的价值。

在南京大屠杀幸存者中,被困南京而后又能够成功逃离南京的幸存官兵是一个十分特殊的群体,其中部分幸存官兵曾就南京

大屠杀期间的亲身经历写有回忆录或回忆文章。本次搜集汇编计有孙宝贤、郭岐、钮先铭、田兴翔、万式炯、倪受乾、倪永潮、周绍定、唐广谱、夏明贵、罗春霖、祝晴川、孙晋良、罗祚威、耿九青等17名官兵的19篇回忆，这些回忆文章绝大多数均已在大陆或台湾发表。

日军攻占南京后，其搜捕并屠杀守城官兵的行动相当周密彻底，因此脱下军装、扔掉武器侥幸生存下来的守城官兵并不多见。但十分巧合的是当时教导总队竟然有三个营长都成功逃脱了日军的搜捕，而且这三人事后都写有十分详细的回忆录。一位是时任教导总队辎重营营长郭岐，他在南京难民区匿居3个月，亲眼目睹了南京的惨剧，1938年他逃离南京后，曾将南京沦陷时期的悲惨见闻《陷都血泪录》的主要内容在《西京平报》上连载。1947年南京国防部军事法庭审判南京大屠杀案时，他曾向法庭提供其回忆录手稿。1978年，他对原书稿进行了重新整理后在台湾以《南京大屠杀》书名出版。郭岐晚年回大陆访问其山西老家时，曾委托其女儿将其回忆录在大陆出版。另一位是时任教导总队工兵团二营营长的钮先铭，在南京大屠杀期间，削发为僧，先后在南京永庆寺和鸡鸣寺避难。战后钮先铭最高官衔做到了台湾警备司令部副司令，1971年他以《还俗记》书名出版了其南京大屠杀期间的传奇经历。还有一位营长是则是工兵团三营营长孙宝贤，他的回忆录原稿现在收藏在美国加州大学伯克莱分校图书馆，本次收录并正式发表的资料由日本都留文科大学比较文化系的笠原十九司教授提供。由于这三位营长都是正规军校毕业，且有很高的文化修养，钮先铭还曾先后留学日本和德国，他们的回忆录都十分精彩，细节真实具体，所记内容有些还可相互印证、相互补充。而且从社会生活史的视角来看，这些记述完整的回忆录为我们研究南京大屠杀幸存者的生活史提供了十分重要的个案素材。

另外,其他守城部队也有一些官兵得以幸存,如参加南京保卫战第二军团参谋祝晴川在城陷后被迫隐匿南京难民区。在南京大屠杀期间,他冒充太平路盛锡福帽厂的刘鸿儒经理,参加了红十字会掩埋尸体和其他赈灾工作。由于他曾留学日本士官学校,精谙日语,因此也曾同南京日军当局有过接触,他的回忆录记有大量鲜为人知的有关当时南京日军当局的一些内幕。

相对于幸存官兵,当时留在南京的难民绝大多数是贫民,识字者并不多,能留下回忆录的人确实很少。笔者搜集到幸存难民的回忆共有14篇。其中有一部分是难民自己撰写,如李克痕的《沦京五月记》、林长生的《虎口余生记》、陶秀夫的《日寇祸京始末记》、汝尚的《当南京被虐杀的时候》等。这些经历南京大屠杀而侥幸活下来的难民,其所撰写的面对血腥暴行的亲身现场体验十分珍贵。

由于要照管重病在身的妻子和年迈的老母,南京某文化机关的职员李克痕(一条腿残疾)在日军进攻南京之前未能离开南京,在日军打到江宁后,他从江宁板桥沿路乞讨逃难到南京城里的难民区,在南京大屠杀期间,他艰难度过了80余日的乞讨生活。1938年6月初,他终于逃到武汉,并将南京沦陷区的经历以及当时南京难民区、日军在南京的暴行、汉奸组织、社会及教育方面的情况写成《沦京五月记》在汉口《大公报》上连载,引起读者相当反响。《大公报》为此在1938年7月21日曾专门发表《读〈沦京五月记〉》的社评。李克痕关于南京大屠杀的记述可能是最早发表的揭露日军南京大屠杀暴行的回忆录之一,而本书收录的林长生的回忆录《虎口余生记》则可称为最新发表的回忆录。作者林长生1924年出生于南京市六合县,日军进攻南京那一年他才13岁,在南京城里一家个体面包店做学徒,在日军攻陷南京后,林长生经过千辛万苦,才死里逃生,幸免于难。后来林长生参加人民解放军,解放后留在江西工作。到晚年后,南京大屠杀这段刻骨铭心的苦

难时时刻刻在他脑中不断浮现,为此林长生曾多次回到南京,根据记忆中当年逃难的路线和地名进行调查回忆,终于写成并发表了这篇回忆录。尽管事隔 60 多年,但这篇回忆录的史料及其逃难体验的价值不容低估。

除了幸存难民自己撰写者外,本书所收幸存难民的回忆也有多篇是由当时报刊记者采访代笔而成,这些记者大都采用了幸存难民第一人称的直接口述,并以第一人称方式在报刊上发表。如林娜的《血泪话金陵》是一位姓覃难民的口述,范式之的《敌蹂躏下的南京》记的则是萧、王二君的口述,沙溯因的《如此江南》也是记录一位从南京逃到重庆的难民的口述。另外,还有本册还收录了数篇佚名作者的回忆。

除了幸存者的日记与回忆外,20 世纪 80 年代开始的幸存者调查口述也是南京大屠杀史料不可或缺的重要资料,据悉近 130 万字的幸存者调查口述也即将出版,我们相信这些幸存者的日记、回忆和口述史料的相继整理集册出版,一定会推动南京大屠杀研究的更加深入。

(张连红,南京师范大学南京大屠杀研究中心教授)

(责任编辑:刘 兵)